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Obijetivos de Aprendizaje:

OA 1: Realizar cilculos y estimaciones que involucren operaciones con nimeros reales:
- Utlizando la descomposicién de raices y las propiedades de las raices.
- Combinando raices con nimeros racionales.

- Resolviendo problemas que involucren estas operaciones en contextos diversos.

El fin de este material, es complementar lo que aprendiste en la I parte de rafces que te servira para aplicar
en la II parte. Debes tener claro que las propiedades de las raices las seguirds ocupando mas adelante, es por
eso que debes reforzar si aun tienes dudas. En este compilado también repasaras contenido como los
productos notables, y veras ejemplos para que lo puedas aplicar tanto en la racionalizacién, como en las
ecuaciones irracionales.

Repaso descomposicion de rafces y suma/resta de raices

a) V24 - Para descomponer debes buscar b) \/3 o4 - Para descomponer debes buscar
que dos nimeros multiplicados 3 3 que dos nimeros multiplicados te
\/Z ) \/6 te den el valor que esta dentro. 27 - \/5 den el valor que esta dentro.
2- \/6 - La condicién es que uno de ellos 3.3/2 - La condicién es que uno de ellos
q q
\/— tenga rafz cuadrada, para asi tenga en este caso rafz cibica, para
2~/6 extraer su raiz. as{ extraer su rafz.
- El otro valor queda expresado. - El otro valor queda expresado.
0) M2 + 3128 — /48 + 316 - Para este tipo de ejercicios debemos descomponer las raices

una a una.

- Luego, verificar cuales son términos semejantes(es decir que

2- \/§+ 4. 3/5 —4. \/§+ 2- Q/E la parte de la raiz sea la misma) y sumar o restar aquellos.
2J3+432 43+ 232 - Recordar que solo se suma o resta con los nimeros que

estan antes de la raiz, ésta queda igual.

2J3+632

- Recordar también que raices con distinto indice, NO se
pueden sumar, queda expresado.

Repaso de algunas propiedades de Raices

a) \/E : \/E = \/Z =2 - Cuando multiplicas dos veces la misma rafz, su resultado es el
subradical (numero dentro de la raiz)

b JE 2 - Siuna raiz cuadrada estd elevada a 2, eliminas la rafz con el 2, y queda

) ( ) solo el subradical.

c) \/E ) \/§ = \/g - Cuando multiplicas raiz cuadrada por rafz cuadrada, mantienes la raiz
y multiplicas los subradicales.

d) 2\/§ : \/g =215 - Cuando multiplicas dos raices y una de ellas tiene un numero adelante
este se mantiene afuera, y solo multiplicas los subradicales

e) 2\/g ) 3\/7 =6v35 - Cuando multiplicas dos raices, y ambas tienen un numero delante de
ellas, estos numeros se multiplican independientes de los
subradicales.

2
f ) (2\/6 ) =4.6=24 - Cuando elevas a una potencia una rafz que tiene un nimero adelante,

se eleva el nimero de adelante y la raifz.

2
9) 332 = 3° - Cuando tienes una expresion en raiz, puedes cambiar el registro y
expresarla como una potencia




Algunos productos notables que ocuparas

Suma por diferencia

(a+b)(a-b)
a’+a-b—a-b—b?
a’—b?

Su resolucion llevara a que los dos términos del centro
se cancelan por ser de distinto signo, por lo tanto
quedara “el ler término al cuadrado menos el 2do
término al cuadrado”

Este tipo de producto notable, lo usaras en la
racionalizacién binomia.

Cuadrado de binomio

(a+b)?
(a+b)(a+b)
a’+a-b+a-b+b?
a’ +2ab+b’

(a—h)?
(a—b)(a-b)
a’—a-b—a-b+b’
a’—2ab+b’

* Su resoluciéon quedara “el ler término al cuadrado,
mas dos veces el primero por el segundo, mas el 2do
término al cuadrado”

** Su resolucion quedara “el ler término al cuadrado,
menos dos veces el primero por el segundo, mas el
2do término al cuadrado”

Este tipo de producto notable lo ocuparas en las
ecuaciones irracionales

Algunos ejemplos del uso de productos notables...

2—-3a

a) (\/§+x/5)(\/§—\/5)

(\/5)2 - \/E . \/g+ \/E\/ﬁ-i- (\/5)2 ocupandolas en la II Parte de raices por
2—.J6a ++/6a-3a

- En este ejercicio debes aplicar las
propiedades de raices, éstas seguiras

eso debes reforzarlas.

- Puedes seguir la regla “el ler término al
cuadrado menos el 2do término al
cuadrado”

b) (x+2)?

X2+ 2%+ 2X + 22

- Debes notar que el segundo paso, podras
omitirlo si aplicas la regla “el ler término
al cuadrado, mas dos veces el primero

(2a-3)(2a-3)
(2a)’ -2a-3-2a-3+3
43> —6a—6a+9
4a* -12a+9

2
X“+4x+4 por el segundo, mas el 2do término al
cuadrado”
2
c) (2a-3) - Puedes seguir la regla “el ler término al

cuadrado, menos dos veces el primero
por el segundo, mas el 2do término al
cuadrado”




Alounos ejercicios de la guia resueltos

Seccién 11k Raices y Descomposicion de raices. Item 2

cuando tienes una -

1
_1j2 (7 J_Z N * Recuerda que 4 ’ (1) 10-9
3| — =

» 100
fraccion elevada a un H
’ 1 4 2 numero negativo, la
3 a} [7) fraccion se invierte y 1 .10

el exponente ahora es 4 _ l
: 1Y (16 positivo. 10 9
) (%) L

L4 ST
4 16
49 Z 1
6_ w 3 * Error en el resultado de
1 1
E - g la gufa, lo correcto es 1
3-2_1,
6 6
Seccion II: Propiedades de raices ftem 1
Debes considerar siempre en un ejercicio:
e) 8- %—%-\/1_2+4«/ﬁ—2 /%
- Si hay raiz exacta, extraer raiz ej: \/Z =2
V3 1 V3
g —.Ja.3+4.9.3-2.22 - Sino es exacta y la puedes descomponer,
L2 2 \/_ Y4 hazloej:\/ﬁ:x@-\/gz&/g
1 3 - Recuerda que la raiz de una fraccién, puede
43 _E/Q/ V3+4-3-3- 2 separar el numerador y el denominador

NG
4\/§—\/§+12\/_—§ ej: \E:TZ:TS

- Siempre fijarte si puedes simplificar, asi
8\/5_ 2*/§+ 24*/5_*@ obtendras nimeros mas pequefos €j:

2 \/g 8
293 29 8 =5V3=43
BB, B |
2 2 - Si hay suma(o resta) de nimeros enteros con

fracciones, sacar M.C.M. (minimo comudn
multiplo). Recuerda que solo puedes sumar o
restar si tienen la raiz en comun, es decir si el
namero que aparece dentro de la raiz es el
mismo, en este caso era la raiz de 3.

- Recuerda también que el signo de
multiplicacién, se omite, es decir:

4-3=43




- 2 .
La expresion E es algo que tienen en
comun los tres términos, por lo tanto
factorizas para solo dejar el valor que llevan
antes de la raiz, en este caso si no aparece

. ]2 2
ninguno es 1, ya que €j: 3 =1 c
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Item 5: En este item, debes recordar que el perimetro de una figura es “la suma de todo su contorno”, para ello
debes descomponer cada expresion y luego sumar, con las restricciones que ya sabes:

d) Descomponer:

V20 =+4-5=2\5

Va5 \/45 =95 =35

Dos lados miden \/E , por lo tanto

V205 2-3J5 =615

Dos lados miden x/%—«/g , es decir cada lado mide
2\/5 —\/g 21\/5 0 \/g , luego los dos lados equivalen a
2.5=2\5

Perimetro total: 6\/5 + 2\/§ = 8\/5

Item 6:
2 En este tipo de ejercicio debes considerat:
c) (2\/5 -5 ) podes
2 2 - Esun cuadrado de binomio con raices, pata esto debes
(2\/5) -2 2\/§ . \/g + (\/g) recordar la regla “el ler término al cuadrado, mas (o menos)
el ler término por el 2do término mas el 2do término al

4.3-4-415+5 cuadrado.

12454 \/E - Cuando elevas un término que tiene raiz cuadrada y esta

elevada a 2, se elimina la rafz, pero debes elevar el nimero de
17_4\/]3 afuera ej: (2\/5)2 :(2)2-(\/5)2 =4.3=12

- Cuando tienes una rafz multiplicada con otra rafz, mantienes
la rafz y multiplicas con términos de adentro (lamados

subradicales) ¢j: \/5 . \/g = \/E




ftem 7:

a) 5 12,a30 + 3 14’a35 + 9 10’a25 _ 7 18 a45

5-a? +3-a% +9-a —7-a®
5 5 5 5
5-a2+3-a2+9-a2-7-a2
5

(5+3+9-7)-a2

5
10a? =10+/a°

- Todas las raices, tienen distinto indice por
lo tanto de esa forma no puedo sumar ni
restar

- Debes recordar que una raiz, puedo
expresatla en potencia, y al hacerlo puedes
simplificar cada exponente. Al hacerlo
quedan todos iguales, por lo tanto puedes
sumar(o restar) manteniendo el término de
raiz.

f)3/a? :a*
5¥a%? - Wa*
2% - Wa*

6
15/6‘_
a4

- Para una multiplicacién o division de indice
distinto debes hallar el m.c.m de los indices
y amplificar de acuerdo a él. En este caso el
indice es 5y 15, su m.c.m. es 15, por lo
tanto la 1* expresion debes amplificarla en
3, tanto el indice como el denominador y la
otra expresion queda igual ya que el indice
es 15.

- Una vez que ya tengas los indices iguales y

15464 aten :
al hacer una divisién de potencias,
1552 “mantienes la base y restas los exponentes”
Item 8:

e) (V5 -2 )y7+2:10
(7+2«/1_0 5 - \/_)

52J_+2)
7-2:410)

I
(V5" -2:5 2 442"
I
)(7-2

—
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+
N
ﬁ
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realizar la propiedad “introducir un coeficiente a la
raiz”, tienes que:

- El término que estd afuera, introducitlo en
la raiz y elevarlo al indice, en este caso 2

- Me queda una expresiéon como cuadrado de
binomio, por lo tanto lo resuelvo con la
regla “el 1ro al cuadrado, mas(o menos) , 2
por el ler término por el 2do término, mas
el 2do término al cuadrado

- Llegaras a una multiplicacién de dos
términos llamada, “suma por diferencia” o
“diferencia de cuadrados”

e Proximo Contenido: Raices 11 Parte

= Racionalizacion Monomia

= Racionalizacion Binomia

Ecuaciones Irracionales

Ecuaciones Exponenciales de = base




